

"ТВОЙ ФОРМАТ"

Государственное учреждение образования
«СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 1 г. СКИДЕЛЯ им. В.Г.ПЕШКО»
№ 1 (86), сентябрь - октябрь 2023 г.

В 2023 году решением Гродненского районного исполнительного комитета нашей школе присвоено имя Валентина Григорьевича Пешко. Гвардии майор Валентин Григорьевич Пешко, выпускник школы, героически погиб на «войне Судного дня», которая длилась с 6 по 24 октября 1973 года в Сирии.



УРОК ПАМЯТИ О ГЕРОЕ

1 сентября в нашей школе прошел Урок памяти «Жизненный и боевой путь гвардии майора Пешко Валентина Григорьевича». Урок провела учитель белорусского языка и литературы М.Д.Радецкая.

Большой честью для нас было присутствие родственников героя: его вдовы Галины Антоновны Пешко, сына Андрея Валентиновича Пешко и брата Ивана Григорьевича Пешко.



Родственники рассказали о жизни и боевом пути гвардии майора В.Г.Пешко. Учащиеся задавали вопросы, обсудили тему воинского долга и исторической памяти.



Уважаемые учащиеся! Предлагаем вам информацию о гвардии майоре В.Г.Пешко, чье имя носит наша школа. С данной информацией вы можете ознакомить своих родителей и жителей Скиделя. Память о герое должна сохраниться.



СТРАНИЦЫ БИОГРАФИИ В.Г.ПЕШКО

Валентин Григорьевич Пешко родился 20 октября 1937 в деревне Лищицы Гродненского района. Учился в Скидельской средней школе № 1. После окончания Мурованского училища механизации сельского хозяйства работал в Скидельской МТС.

В ноябре 1956 г. В.Г.Пешко был призван в ряды Вооруженных сил, службу проходил в Гродно. Стать военным Валентин решил давно, поскольку на фронте в годы Великой Отечественной войны погибли отец и дядя. В Ульяновское гвардейское танковое училище он не поступил, но к мечте своей шел упорно. В 1958 г. поступил в Харьковское гвардейское танковое училище, которое в 1961 г. окончил с отличием. В 1964 г. лейтенант В.Г.Пешко получил «Удостоверение классного специалиста Вооруженных Сил СССР» с присвоением квалификации «наводчика орудия танка третьего класса».

Со своей будущей супругой Галиной, которая была родом из д. Гущицы Обуховского сельсовета, лейтенант Валентин Пешко познакомился, когда находился в отпуске и был в гостях у родственников. Целый год молодые люди переписывались. Лейтенант собрал деньги на свадьбу – 300 рублей, и они расписались в Скидельском сельсовете.

Офицер служил в Венгрии, супруга поехала с ним, у них родился сын. Следующее назначение офицер получил на Алтай, в г. Бийск, куда переехал с семьей. В Бийске родилась дочь.

В.Г.Пешко в 1971 г. прошел обучение на Высших офицерских ордена Ленина краснознаменных курсах «Выстрел» в Солнечногорске, которые открывали перспективу для служебного роста.

В г. Абакане в Хакасии В.Г.Пешко возглавлял танковый батальон, был на хорошем счету. Как вспоминает Г.А.Пешко, ее мужа привлекали в качества консультанта при съемках фильма «Горячий снег», снятого в 1972 году по одноимённому роману Юрия Бондарева режиссёром Гавриилом Егиазаровым. В фильме рассказывается о Котельниковской оборонительной операции на подступах к Сталинграду, где было задействовано большое количество танков.





«Всех офицеров, которые служили в Абакане, направляли за границу: Йемен, Вьетнам, Мозамбик. Мы поехали в Дамаск, взяли 9-летнего сына, а маленькую дочь решили оставить у моей мамы», – так рассказывает о новом назначении своего супруга Г.А.Пешко. В то время жена офицера не предполагала, что это будет последнее место его службы.

ПОДВИГ В СИРИИ

В августе 1973 года майор В.Г.Пешко был направлен в Сирию. СССР был заинтересован в расширении сферы своего влияния в этой стране. Советские офицеры находились в Сирии в качестве советников при командирах дивизий, бригад, отдельных полков, начальниках штабов и родов войск, а также при старших офицерах служб обеспечения и снабжения.

В связи с тем, что пребывание советских офицеров в Сирии было длительным, многие офицерские жены принимали решение поддержать своих супругов и переезжали к ним, нередко вместе с детьми. К майору В.Г.Пешко в Дамаск приехала супруга Галина Антоновна с девятилетним сыном, маленькую дочь не рискнули везти в Сирию, поскольку понимали, что там опасно, девочку оставили у бабушки.

Галина Антоновна вспоминает, как их проинструктировали в Советском посольстве: по одному в город не ходить, с местными в разговоры не вступать, детей никуда не отпускать – страна чужая, обычаи незнакомые.

Семью Пешко поселили в гостинице рядом с посольством. Примечательно, что даже в своем гостиничном номере разговоры о службе мужа не вели, так как понимали, что комната может прослушиваться.

К жизни в Сирии привыкли, приспособились жить в условиях арабской страны. Сын учился в школе при советском посольстве. Были и развлечения: по вечерам семьи военнослужащих ходили на концерты и кинофильмы в Дом офицеров.

В начале октября 1973 года ситуация стала обостряться. Галина Антоновна вспоминает, что она только проводила сына в школу, а навстречу ей бежит офицер, кричит: «Военная провокация! Срочно забирай ребенка и собирайся! Женщин и детей, гражданских специалистов на самолете эвакуируем в Союз!» Галина Антоновна долго не рассуждала, офицерские жены привыкли выполнять приказы. Эвакуация проводилась столь стремительно, что некоторые офицеры, вернувшись после службы домой, находили пустые квартиры с записками от жен о срочном отъезде. Галине Антоновне повезло больше, потому что с мужем перед отлетом она попрощалась, сказала ему: «Береги себя!» Не знала, да и не могла знать она, что это их последняя встреча.

6 октября 1973 года начались крупномасштабные военные действия между Сирией и Египтом с одной стороны и Израилем с другой. Название «Война Судного дня» конфликт получил в связи с тем, что удар наносился 6 октября – в 1973 году на этот день выпадал важнейший у иудеев религиозный праздник «Судный день». Многие источники подчеркивают масштабность военных действий и большое количество задействованных человеческих и технических ресурсов: «Осенью 1973 года на полях сражений в Синайской пустыне и на Голанских высотах сошлись друг против друга сотни тысяч солдат и офицеров, несколько тысяч танков, БМП, БТР, множество различных артиллерийских

систем, сотни самолетов и вертолетов». Советские офицеры, находившиеся в Сирии в статусе советников при командирах дивизий, бригад, отдельных полков, начальниках штабов и родов войск, приняли участие в боевых действиях вместе с сирийскими военными.

Во время наступательной операции майор Валентин Пешко был в бронетранспортере управления батальона вместе с сирийским офицером – начальником штаба. В бою БТР был подбит. Майору Пешко удалось выбраться из подбитого бронетранспортера. Офицер перешел в танк командира батальона и личным примером показал пример мужества в бою. Танк на большой скорости преодолел противотанковый ров и углубился в оборону противника, вызвав на себя шквал огня. Две ракеты попали в танк. Он взорвался и начал гореть, все члены экипажа, в том числе майор Пешко, погибли. Подразделение свою задачу выполнило. Личным примером офицер В.Г.Пешко поднял дух воинов. Уже после боя местные, оценивая мужество советских военнослужащих, говорили, что им в Дамаске надо поставить золотой памятник.

«Война Судного дня» длилась с 6 по 24 октября 1973 года. Гвардии майор Валентин Пешко погиб в первый день, выполняя свой интернациональный долг.

СООБЩЕНИЕ О ГИБЕЛИ МАЙОРА В.Г.ПЕШКО

Официальное сообщение о гибели майора В.Г.Пешко Галина Антоновна Пешко получила в ноябре 1973 года. Галина Антоновна вспоминает трагические события: «О смерти мужа сообщили в гродненском военкомате. Я с братом супруга поехала в Москву. Там подтвердили, что Валентин погиб, находясь в технике, на сопредельной территории, останков нет, люди сгорели. О могиле тоже ничего не известно».



Еще до получения «похоронки» Галина Антоновна Пешко узнала о гибели мужа из письма его товарищей, в котором есть такие строки: «Мы понимаем, как Вам тяжело читать это письмо, тяжело терять последнюю надежду. Из официального сообщения Вы узнаете о самом факте, а мы хотим Вам написать о его последних минутах, чтобы Вы и Ваши дети знали правду и гордились своим отцом. Здесь мы не просто советники, мы советские офицеры. По нашему поведению, знаниях, трусости или героизме судят о всем Советском Союзе. И Валентин свято исполнил свой долг перед Родиной».

Только в 2005 году по запросу «Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане» получила вдова информацию о месте захоронения останков супруга: «По информации Посольства Республики Беларусь в Сирийской Арабской Республике, могила Пешко Валентина Григорьевича действительно находится на кладбище павших героев в пригороде Дамаска Наджига». Семья получила фотографию памятника, а вот побывать на месте захоронения погибшего офицера ни вдове, ни его детям так и не довелось.

ПАМЯТЬ О ГЕРОЕ-ЗЕМЛЯКЕ

Память о герое-земляке гвардии майоре Пешко Валентине Григорьевиче, погибшем в Сирии в 1973 г., сохраняется в средней школе № 1 г. Скиделя. В школьной музейной комнате создана экспозиция, посвященная офицеру. Неоднократно приглашались на встречи со школьниками вдова героя Галина Антоновна Пешко и брат погибшего офицера Иван Григорьевич Пешко.

Галина Антоновна Пешко с любовью и болью вспоминает своего супруга, говорит о тяжести утраты, о жизни после его гибели: «Мне на момент гибели Валентина было 30 лет, ему – 36. Хороший был у меня муж». Вдова погибшего в Сирии офицера осталась верна памяти мужа, замуж не вышла, растила двух детей.

Иван Григорьевич Пешко, брат погибшего героя, написал несколько книг. Одна из них называется «На тым беразе» и посвящена памяти отца Григория Пешко, дедушки Михаила и брата Валентина. Все они погибли на разных войнах, но свой долг солдата и офицера выполнили.

Галина Антоновна Пешко передала в среднюю школу № 1 г. Скиделя воинский китель, документы своего супруга. В музейной комнате создана экспозиция, посвященная памяти героя-земляка.



Полученная учащимися информация о герое-земляке гвардии майоре В.Г.Пешко, погибшем при исполнении интернационального долга в Сирии в 1973 году, будет способствовать сохранению молодыми людьми исторической памяти о событиях прошлого.

*Главный редактор Наталья Ивановна Черкес
Редколлегия: Александра Усс, Ольга Жук, Арина Лойша
Наш адрес: 231761 Гродненский район, г. Скидель, ул. Красноармейская, 44
E-mail: nicherkes@yandex.ru*